"3·11"大地震四周年 福岛核电站无人区萧瑟破败

日本灾后重建事业步伐缓慢

路不见人,杂草丛生,污水遍地,偶尔刺 破寂静的乌鸦叫声——这并不是恐怖片,而 是福岛第一核电站周边无人区的真实场景。

在"3·11"东日本大地震、海啸以及福岛 第一核由站核事故即将迎来四周年之际,灾 区复苏重建却步伐缓慢, 日本社会仍面临着

"马上离开这里"

饭馆村距离福岛第一核电站约40公里。 受地形和风向影响,饭馆村遭受的核污染远 超许多强制避难区,但却一度成为当时日本 政府处理核污染的"盲区"。

很多标有"残"或"遮"等字样的黑色口袋 摆放在饭馆村的房前屋后或是农田里。一些 身着橙色工作服、头戴白色工程帽和防护口 罩的工作人员在农田里测量着什么。见有人 驾车驶近,便收起手中的仪器,警觉地说:"请 你们马上离开。'

-名村民告诉记者, 那些黑色口袋里装 的是含有放射性物质的土壤。"现在看上去没 什么问题,要是时间长了或许会有问题吧。

街区空空荡荡

从饭馆村到双叶町约50公里。一路上车 辆不多,特别是从南相马市顺国道6号线向 南行驶途中,道路两侧景色破败不堪。

双叶町距离福岛第一核电站仅约5公 连接二者的国道6号线上的警示牌提醒 着司机已进入"高放射量地区"。附近的居民 区如"鬼城"般萧瑟破败,所有车辆均快速通



过,无一停留。

再向前开,指向"福岛第一原子力发电 所"的指示牌赫然映入眼帘。顺着路旁巨大的 输电线塔望去,核电站内巨大的红色起重机 依稀可见。这个叫长者原的地方仅离核电站 16公里。两侧依旧是空荡荡的街区和各种被 封锁的路口,而再往前走便是一个哨卡,必须

"感觉活得很累"

灾难已过去4年,但福岛灾区的振兴面

临重重困难:事故核电站频曝污水泄露,十多 万灾民无法回家, 县内年轻人外迁致重建事 业劳动力缺失,农副水产品销路难开……

离日本政府设定的集中复兴期结束还有 年时间, 但灾区的重建之路仍面临着不少 难题。在海啸受灾地区、目前灾民最关注的住 宅修复工程并不理想,岩手、宫城两县的公营 住宅完工率仅14%左右;截至2014年10月, 还有约24万避难居民回不了家,其中约有 12.4 万人来自遭受核污染的福岛县, 有约 9 万名灾民仍住在临时板房里。

相关链接 🔽

欲三年内多次往返 首次赴日先访灾区

尽管福岛核事故阴影未散, 但日本政府 希望通过旅游业发展加快灾后重建步伐。

自1月19日起,日本放宽对华个人游客 3年多次往返签证的申请条件,取消对高收 入层的访地限制,并将其签证有效期延长至 5年。根据目前的规定,多次往返签证有效期 为3年, 且首次赴日时必须访问冲绳县或岩 手县、宫城县、福岛县中任意一个。而对访日 的富裕阶层没有访地限制。

在谈到游客担心的核辐射问题时,日本 驻中国使馆工作人员曾表示, 在日本不得进 入的地区是福岛县极有限的地区,除此之外, 大部分地区的辐射程度在安全标准之内

日本红十字会近年来收到的"3·11"大地 震赈灾捐款大幅减少,直接捐给岩手、宫城、 福岛三县的捐款也在逐年下降。相比物质上 救助的减少,灾区民众在精神和心理上的创 伤也不容小觑。日本媒体与大学等机构日前 联合对1万多名灾民讲行了一项调查。结果 显示,有43%的受访者"有时感觉活得很累" 约有44%的福岛受访者患创伤后压力症。

截至今年2月,东日本大地震在岩手、宫 城和福岛三县共造成 15823 人死亡,2586 人 钟和

仿生眼临床试验 令男子重见光明

新华社今晨电 美国明尼苏达州男子艾 伦·兹德拉德已失明多年,近日他凭借一双仿 生眼又重见光明。

兹德拉德 20 年前就患上了引起视网膜 功能退化的色素性视网膜炎,除了超强的亮 光什么也看不见。他是个木工,逐渐学会了用 触觉和对空间位置的把握来坚持工作,但日 常生活中的辛酸却无法弥补。

在第二视力公司的协助下, 兹德拉德他 成为美国明尼苏达州第一位,也是美国第 15 位仿生眼的临床实验者。

仿生眼又名 The Argus II 视网膜假体 系统,专门为严重色素性视网膜炎患者设计。 患者戴上装有微型摄影机的眼镜, 摄影机将 影像传送到患者佩戴的小电脑上进行处理, 转换成相应的指令,再通过缆绳传达回眼镜 上。这些指令再无线传递到患者佩戴的植入 视网膜中。信号被输送到阵列电极,发出小的 电脉冲,脉冲越过受到损坏的感光器,刺激原 本视网膜剩下的细胞,这些细胞能够将视觉 信息经由视神经传输到大脑,制造出视觉模 式图像。而患者通过植入的视网膜则能够解 读那些图像。

如今,兹德拉德能够看到物件的轮廓,甚 至自己在窗户上的倒影了。

中日企业洽谈 环保节能合作

本报讯 9 日至 10 日,中日环保节能合 作项目信息发布会暨洽谈会在上海环境能源

本次洽谈会由上海环境能源交易所主 办, 日本协荣产业株式会社协办, 两家日本企 业与来自中国上海、江苏等地的十多家工程、 项目评估企业就隔热降温环保涂料以及 LED 技术展开交流, 充分探讨了日本环保产业发 展的现状。双方对在环保领域内进行合作表 现出浓厚兴趣。

枫丹白露宫被盗文物不止15件?

中国馆并未正式开放 仓储式收藏货架式摆放

法国枫丹白露宫中国馆本月1日失窃, 当时博物馆方面公布15件文物遭窃。但十 天过去,法方始终没有公开遭窃细节或案情 进展。倒是泰国官方与法方接触,再经由泰 国媒体披露,失窃文物多达20件,包括泰国 国王拉玛四世赠送拿破仑三世的6件珍品。

作案时间仅6分多钟

泰国文化部长威拉·罗博差那拉说,失 窃的6件泰国文物除王冠复制品外,还有一 把目式佩剑、一个罐子和一个托盘。

威拉说,他看见了监控视频,视频显示 有两名戴头套男子共同作案。

泰国媒体报道,1日清晨6时,两名窃 贼破窗进入中国馆,他们显然对自己想要的 文物位置十分清楚,他们用椅子砸碎陈列柜 玻璃,取走文物。为掩盖痕迹,他们还用消防 灭火器朝作案点喷射泡沫。警报响起,但当 值夜保安赶到中国馆时, 窃贼已逃之夭夭, 整个作案时间仅6分多钟。

泰国驻法国大使阿披差说,枫丹白露宫 方面正求助于多方破案,包括国际刑警组

此次失窃是"人的事儿"

枫丹白露宫在中国馆被盗后,没有对媒 体公开案情进展,甚至至今都不清楚,20件 遭窃文物中到底有多少件是中国文物,有多 少件被劫掠的圆明园珍宝。

事实上,枫丹白露宫这些年一直没有正 式开放中国馆。作为中国第一家私人博物馆 观复博物馆的创始人和馆长,马未都曾亲往 枫丹白露宫的中国馆。这次中国馆失窃,在 他看来,是"人的事儿"。"现代博物馆技术防 护手段先进,实时监控技术完善,理论上说, 破解这些技术的可能性很小。"马未都说, '据说窃贼同时触动所有火灾警报设备,也 是为了制造一种慌乱。

枫丹白露宫占地面积达 0.87 平方公 里,是法国历代君王狩猎行宫。马未都说,在 如此大的范围内, 各国珍宝藏馆分散各处, 加上安保人员不足,令窃贼有机可乘。他说, 中国馆原为国王卧室,面积不大,平时并不 开放,闭馆多年。这可能使中国馆的安保配

备不如对外开放参观的一些展馆。另外,中 国文物近些年在国际市场上受关注程度高, 也可能是盗贼对中国馆下手的原因之一 "中国馆内陈设拥挤,过道狭窄,仅供一人通 行。"马未都说,"馆内东西非常多,仓储式收 藏,货架式摆放,不讲究陈设,一个挨一个。

未盗最具代表性藏品?

从窃贼盗走的文物种类看, 马未都分 析,被盗文物并不是中国馆中最具有代表性 的藏品。"从目前公布的3件被盗文物判断, 暹罗国王王冠复制品显然不具中国传统对 美的理解,而铜胎掐丝珐琅麒麟和藏传佛教 礼器金曼扎也都符合西方人审美,据此可以 初步判断出窃贼的喜好和品位。

中国文物学会估算,自1840年鸦片战 争以来,超过1000万件中国文物流入欧美、 日本和东南亚等地。联合国教科文组织则统 计, 流落中国境外的中国文物达 164 万件, 分散在全球 47 家博物馆, 而流落海外民间 的文物数量恐为馆藏文物的十倍之多。

凌朔 郜婕(新华社供本报稿)

新华社今晨电 美国纽约市教育局日前 公布了公立高中第一轮录取通知,亚裔在最 优秀的几所特殊高中录取比例高达 52%,较 上年同期增加了两个百分点。而在纽约所有 中学生中,亚裔仅占17%,西语裔占41%,非 洲裔占26%。关于特殊高中招生制度如何改 革的问题再次成为各方关注焦点。

特殊高中是纽约市一种特殊教育机制, 允许全市范围学生参加考试,旨在打破按地 域入学的局限,给予优秀学生更多机会,录 取的唯一标准是特殊高中考试成绩。现行考 试办法到今年年底到期,目前纽约市教育局

看重分数 VS 平衡族裔

纽约特殊高中招生改革引争议

正在与有关机构研究新的考试制度,并将于 2016年10月开始实施。

由于特殊高中招收非洲裔与西语裔学生 数量持续下降,去年以来,纽约州参众两院一 些议员持续推动立法, 要求提高纽约市特殊 高中招生公平性。州参议员费尔德是法案的 主要发起人,他认为应将学生课外活动、社区

服务和个人面试等也作为录取标准。

特殊高中招生制度改革在纽约亚裔和 华裔社区引发激烈反弹。"教育联盟"共同发 起人任柏年说:"非洲裔和西语裔人学率低 不是招生制度的问题,我们将继续与呼吁改 变招生办法的政界人士积极磋商,表达华裔 意见。